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АНАЛІЗ ДЕЯКИХ ТЕОРЕТИЧНИХ ПІДХОДІВ ДО КЛАСИФІКАЦІЇ КЛАСТЕРІВ 
 
Термін «кластер» використовується в економічній літературі зарубіжних і 

вітчизняних авторів досить давно, а кластеризація економіки є одним з ефективних 
методів підвищення конкурентоспроможності продукції. Вважають, що поняття 
«кластер» введено в теорію економічних відносин М. Портером (1998) [1]. Він 
застосував термін «кластер» для аналізу структури та ефективності господарських 
зв'язків у галузях та організаціях. Аналізуючи конкурентоспроможність компанії, він 
акцентував увагу на її економічному оточенні. В даний час кластер розглядають як 
відокремлену економічну систему [2-4], інтегровану структуру [3-6], які роблять 
істотний вплив на розвиток і державної промислової політики та економіки в цілому. 

Існує безліч підходів до класифікації типів кластерів. Розглянемо основні з них: 
1. За територіальним охопленням: 
– регіональні / локальні; 
– національні (галузеві); 
– транснаціональні; 
2. За критерієм наявності або відсутності ключового учасника: 
– симетричний; 
– асиметричні [7];  
3. За критерієм природи виникнення і розвитку: 
– в результаті спонтанних подій; 
– в результаті політичних заходів;  
4. За місцем використання кінцевого продукту: 
– орієнтовані на внутрішній ринок; 
– орієнтовані на експорт. 
За територіальним охопленням вперше кластери були класифіковані в роботах 

М. Енрайта. Він обґрунтовував кластер як ключовий елемент 
конкурентоспроможності держави. У своїх роботах він робив акцент на тому, що 
конкурентоспроможність економіки держави формується на регіональному рівні. 

Галузеві кластери широко поширені у світовій практиці і включають в себе галузі 
матеріальної сфери (промисловість, транспорт, сільське господарство та ін.) або 
сфери послуг (туристичні, медичні та ін.). У Республіці Білорусь в даний час широко 
використовують кластерний підхід до розвитку економіки, однак, більшість кластерів 
знаходяться на етапі зародження та раннього розвитку, а горизонтальні зв'язки 
всередині них сформовані не в достатній мірі. 

Транснаціональні кластери є найбільш масштабною формою кластерних 
об'єднань, для них характерна наявність іноземних фірм і співпраця з ними. 
Найбільш яскравим прикладом міг би стати формується торговий і туристичний 
кластер країн Шовкового шляху, проте пандемія COVID-19 внесла свої корективи і 
процес його формування в даний час поки що припинений. 

За критерієм наявності або відсутності ключового учасника кластери 
поділяються на симетричні і асиметричні. Для перших характерний рівномірний 
розподіл функцій і невиражений вплив на діяльність кластера органів влади. У разі, 
якщо відбувається втрата одного учасника кластера, його місце швидко займає 
інший і в цілому на діяльність кластера це впливає мінімально. 

В асиметричних кластерах існує головне підприємство, навколо якого 
здійснюється формування інших відсутніх елементів ланцюжка цінності 
(постачальники, посередники та ін.). У таких кластерах існує основне підприємство, 
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навколо якого безліч дрібних, конкуруючих за можливість співпраці. Такий тип 
кластерних структур характерний для транснаціональних кластерів і галузей 
економіки, де панує олігополістичний тип конкуренції.  

Наступний тип – за критерієм природи виникнення і розвитку. Існує безліч 
причин виникнення кластерів, серед яких їх спонтанне або політичне утворення. 
Однак, як показує практика, для здійснення процесу утворення кластера необхідний 
ряд умов: географічна концентрація суб'єктів господарювання, наявність необхідних 
природних і людських ресурсів, здійснення державної підтримки малого і середнього 
бізнесу, розуміння учасниками переваг входження в кластер та ін. У разі, якщо всі ці 
фактори мають місце бути і при цьому держава здійснює підтримку розвитку певних 
галузей економіки та суб'єктів її господарювання – здійснюється формування 
кластера за політичними заходами. 

Природний процес формування кластерів складається при наявності успішно 
функціонуючих об'єктів діяльності, якими можуть бути високотехнологічні галузі 
промисловості, що особливо не вимагають наявності спеціальних ресурсів. Це може 
здійснюватися як шляхом об'єднання малих і середніх підприємств і створення 
стійких горизонтальних і вертикальних внутрішньокластерних зв'язків, так і шляхом 
дезінтеграції великого підприємства. 

За місцем використання кінцевого продукту існують кластери, що виробляють 
продукцію і реалізують її на зовнішньому і внутрішньому ринках. Збут - це необхідна 
складова економіки держави, включає також політику імпортозаміщення, здійснювану 
в певних галузях народного господарства, закріплених у переліку імпортозамінної 
продукції [8]. Зокрема, політика імпортозаміщення реалізується з метою збільшень 
конкурентоспроможності вітчизняної економіки за допомогою: надання та 
розширення інструментів стимулювання виробництва імпортозамінної продукції; 
переорієнтації імпортерів на організацію імпортозамінних виробництв і експорту цієї 
продукції; максимального використання при освоєнні, розвитку нових виробництв 
місцевих видів сировини, створення коопераційних і допоміжних виробництв по 
збільшенню рівня локалізації виробленої продукції; як основні резерви скорочення 
імпортоємності виробленої продукції та ін. 

На підставі критичного огляду літератури, вважаємо за необхідне виділити 
загальні риси, властиві кластерам: 

1. Кластери – це географічно сконцентровані об'єднання підприємств, що 
здійснюють взаємопов'язану діяльність в межах споріднених галузей економіки. 

2. Акторами кластеру є не тільки підприємства-партнери, які здійснюють схожу 
діяльність, а й суб'єкти інноваційної структури, сфери освіти, органи державної влади.  

3. Взаємодія між акторами кластера будується на основі спільності споживаних 
ресурсів і сировини, використання загальних технологій і бази знань в системі 
горизонтального поділу праці. 

Таким чином, розглянувши деякі підходи до класифікації кластерів, можна 
зробити висновок про те, що універсального підходу немає. Глобалізація і 
інтернаціоналізація світової економіки, впровадження інновацій і нових форм 
ведення бізнесу накладають відбиток на розвиток вже існуючих формувань, 
з'являються нові форми і методи оцінки ефективності їх функціонування, підходи до 
побудови стратегій їх розвитку та інших форм оптимізації бізнесу, які вимагають 
вивчення і вдосконалення. Тому, питання формування підходів до класифікації 
кластерів потребує подальшого поглибленого вивчення. 
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ЧИННИКИ ФОРМУВАННЯ ЛЮДСЬКОГО ПОТЕНЦІАЛУ 
 
Дослідження особливостей формування людського потенціалу зумовлює 

необхідність визначення ключових факторів впливу. Так, серед інституційних 
чинників формування, нарощування та використання людського потенціалу 
С. Сахаровський [3] виділяє три підпорядковані групи:  

- фактори І-го порядку – ті чинники, які за своєю суттю є первинними та 
здійснюють безпосередній вплив на формування людського потенціалу; такі як 
первинні та безпосередньо впливають на формування людського потенціалу, 
такі як сім’я, освіта тощо. 

- фактори ІІ-го порядку – ті чинники, які зумовлюють питому вагу цільових 
вкладень у процесі інвестування в кожну окрему людину з огляду на оцінку 
співвідношення «інвестиції – дохід», іншими словами, це питома вага ресурсів часу, 
зусиль, інших засобів, які використані задля нарощування потенціалу з метою 
отримання подальших дивідендів у вигляді майбутньої вищої заробітної подати, 
з огляду на існуючу систему пріоритетів та цінностей. 

- фактори ІІІ-го порядку – ті чинники, які сприяють трансформуванню людського 
потенціалу, його докорінній зміні та реалізації шляхом отримання максимальних 
доходів та прибутків. 

Натомість Т. Чернишова [4] подає спільне трактування факторів 
формування, розвитку та нарощування людського потенціалу. Вона доводить, що 
формування та нарощування людського потенціалу є динамічним, 
відбувається постійно, характеризується розвитком у часі, відповідає віку 
людини. Для визначення ступеню дії провідних чинників формування та 
нарощування людського потенціалу авторкою запропоновано матрицю 
прогресу, де так само відзначена вісь часу від дошкільного віку до періоду 
працевлаштування та надбання певного соціального статусу на ринку праці. По 
відношенню до людини як найнижчої ланки людського потенціалу  авторка поділяє 
чинники на зовнішні (такі, які є результатом впливу зовнішнього середовища, 
де відбувається формування та нарощування потенціалу) та внутрішні (особисті 
здібності, характеристики, вмотивованість тощо). 

На противагу Є. Гришина [1] окремо розглядає ті чинники, які 
впливають на формування людського потенціалу, а окремо – ті, що спрямовані на 
його використання. Чинники формування людського потенціалу здебільшого 
спричиняють вплив на становлення, виховання та поступовий розвиток. Саме на 
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